
Conciencia del 
consumidor mexicano:
Actitudes y comportamiento 
hacia el consumo responsable



¿En tu colonia hay depósitos de reciclaje o 
contenedores para desechar…? 

36 33 31
24

19 15 12 11
6

61 63 66
70

75 78 80 82 86

3 4 3 6 6 7 8 7 8

Plástico Chatarra o
metales

Papel y cartón Pilas y
baterías

Vidrio Residuos
orgánicos

Aparatos
eléctricos y
electrónicos

(no celulares)

Teléfonos
celulares

Textil y
calzado

Sí No No sé



Tiempo transcurrido para remplazar o cambiar el
celular actual y el anterior

38 34

22

4 2

De 2 a 3 años De 3 a 5 años De 1 a 2 años 1 año o menos No he cambiado de
equipo desde que

lo tengo



Cuando cambiaste de celular, ¿qué hiciste con 
el anterior?

47

23
18

5 4 3

 Lo guardé Lo regalé  Lo vendí Lo tiré a la basura Otro  Lo llevé a un centro
de basura tecnológica
/ o a un contenedor

para este tipo de
productos



Artículos que requieren energía en el hogar

31

28

27

8

6

Fue regalado

 Fue vendido

Fue tirado a la basura

Fue llevado a un centro de basura
tecnológica / depositado en un contenedor

para este tipo de productos

Otro

Pensando en la última vez que en el hogar se deshicieron 
de un artículo de este tipo ¿qué hicieron con él?

En promedio hay 13 
artículos que 

requieren energía
en el hogar.



INFLUENCIA DE LA MODA RÁPIDA EN LOS 
HÁBITOS DE COMPRA DE ROPA



Aproximadamente, ¿con qué regularidad …?

2 2
8

12

5

20
23

19
2321 22

18

42

52

31

Compras ropa para ti Compran zapatos/ tenis para ti Realizas compras en línea

Una vez a la semana 1 o 2 veces al mes 1 o 2 veces al trimestre 1 o 2 veces al semestre 1 o 2 veces veces al año



Compran ropa*Edad

11

25 27

2

22 23

15

38

4

14

25
20

37

1
7

22 24

46

4

14

24

58

Una vez a la semana 1 o 2 veces al mes 1 o 2 veces al
trimestre

1 o 2 veces al
semestre

1 o 2 veces veces al
año

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más



Compras en línea*Edad

5

17

31

17
14

21
26

14

25

11

26
23

19 21

4

20

26

17

33

4

13 13

26

44

Una vez a la semana 1 o 2 veces al mes 1 o 2 veces al
trimestre

1 o 2 veces al
semestre

1 o 2 veces veces al
año

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más



¿Con qué frecuencia se observa en las 
compras en línea …?

13

27
24

8

25

31 31

16

28

20
23

27

22

12 13

29

8 7 8

14

4 3
1

6

Grandes cajas de cartón para
empaquetar artículos

pequeños

Plástico para cubrir el
paquete

Papel y/o plástico para
rellenar las cajas y proteger el

producto

Materiales reciclados para
empaquetar el producto

Siempre Casi siempre A veces Pocas veces Nunca No sé



¿En el último año…?

51

43
37

48

12 9

Has comprado ropa de segunda mano o segundo uso Has comprado ropa directa con artesanos/ productores
o diseñadores

Sí No Nunca he comprado



¿Has comprado ropa directamente con el 
artesano/ productor o diseñador?*Edad

31

20 19

9

2

45 a 54 años 35 a 44 años 55 años o más 25 a 34 años 18 a 24 años



Actualmente la moda se ha convertido en una parte integral de 
nuestras vidas, y la forma en que los consumidores compran y 

usan ropa tiene la capacidad de impactar positiva o 
negativamente al medio ambiente y a la sociedad.

62% Prefiero usar mi dinero en ropa de calidad, 
aunque cueste más.

38% Prefiere usar mi dinero en ropa de menor 
calidad y gastar menos.

#

#



Actualmente la moda se ha convertido en una parte integral de 
nuestras vidas, y la forma en que los consumidores compran y 

usan ropa tiene la capacidad de impactar positiva o 
negativamente al medio ambiente y a la sociedad.

Prefiero usar mi dinero en ropa de calidad, 
aunque compre pocas veces.64%

Prefiero usar su dinero en ropa de menor 
calidad para comprar más veces.36%#

# #
#

#
#



¿Cuáles son las razones principales por las 
que dejas de usar su ropa?

66

19

10
4 1

Deterioro de la prenda
(rota, estropeada)

Dejó de quedarle Ya no le gusta Pasó de moda Otra



¿Qué sueles hacer cuando ya no deseas una de 
tus prendas de vestir …?

43

18 16

10 9

3 1

Regalarla Donarla Tirarla Reutilizar la tela Venderla Otra Llevarla a sitios 
de reciclaje



¿Qué tan dispuesto estás a …?

21
17

39
45

38 39

22
18 17

10

17

42

10

1

Comprar prendas o calzados que fueron 
producidos cuidando el medio ambiente, 

aunque sean más caros

Empezar o aumentar el uso de ropa de 
segunda mano

Dejar de comprar ropa si estoy enterado
de las malas condiciones laborales que

ofrecen estas marcas

Muy dispuesto Dispuesto Ni dispuesto ni indispuesto Poco dispuesto Nada dispuesto



PATRONES DE CONSUMO DE ALIMENTOS



Normalmente, ¿dónde realizan las compras de los 
productos que utilizan para preparar la comida?

38

31

15 15

1

Supermercado Mercado de la colonia Tianguis/mercado
sobre ruedas

Recaudería, fruterías,
verdulerías

Trueque de artículos



Actualmente, ¿con qué regularidad consumes 
carne?

42

35

13

8

2

1-2 veces a la semana 3-4 veces a la semana 5-6 veces por semana Todos los días Nunca



¿Qué tan dispuesto estás a …? 

21

9

52

2324

44

3

24

Disminuir el consumo de carne Eliminar el consumo de carne

Muy dispuesto Dispuesto Poco dispuesto Nada dispuesto



¿Qué tan dispuestos estás en disminuir tu 
consumo de carne …?*Género 

16

47

32

5

25

56

17

2

Muy dispuesto Dispuesto Poco dispuesto Nada dispuesto

Hombre Mujer



¿Qué tan dispuesto estás en eliminar su 
consumo de carne …?*Género 

10
16

42

32

10

29

43

18

Muy dispuesto Dispuesto Poco dispuesto Nada dispuesto

Hombre Mujer



Si tuvieras la oportunidad de comprar tus alimentos 
directamente con el productor, ¿qué te motivaría a hacerlo? 

5

9

10

13

13

14

15

21

Reducir el uso de vehículos para la transportación del producto

Evitar el uso de plásticos para empacar o etiquetar

Tener certeza del origen de los productos

Adquirir productos más baratos evitando los pagos a intermediarios 
o terceros

Ayudar al crecimiento del productor

Pagar directamente el trabajo del productor

Pagar un precio justo

Productos más frescos



En el hogar, ¿con qué frecuencia suelen tirar alimentos porque
han caducado, están maltratados o muy maduros?

2

4

13

19

27

35

No sé

Tres a cinco veces a la semana

Una a dos veces a la semana

Una o dos veces a la quincena

Nunca

Una o dos veces al mes



CONDICIONES SOCIALES Y 
MEDIOAMBIENTALES DE FABRICACIÓN 



¿Sabrías identificar si un producto…?

57

56

43

34

24

21

43

44

57

66

76

79

Es hecho de materiales reciclados

Es 100% biodegradable

Es hecho o producido “cuidando” el medio ambiente 

Es libre de maltrato animal

Es libre de trabajo infantil

Que para su fabricación haya ofrecido salarios y condiciones
dignas para sus trabajadores

Sí No



Al momento de comprar un producto, ¿qué tan 
importante es que…?

43

25

39

50

55

40

58

34

9

46

55

49

39

36

45

38

45

19

9

18

10

9

8

12

4

19

52

2

2

2

2

1

3

2

20

Hecho o producido “cuidando” el medio ambiente

Hecho de  materiales reciclados

100% Biodegradable

Libre de maltrato animal

Libre de trabajo infantil

Que para su fabricación haya ofrecido salarios y condiciones dignas …

Sea de calidad

Sea nuevo

Esté de moda

Muy importante Importante Poco importante Nada importante



ACCIONES AMIGABLES CON EL MEDIO 
AMBIENTE



¿Qué acciones realizas normalmente cuando 
haces tus compras?

2

6

8

12

13

14

17

28

6

16

22

34

37

39

47

79

Ninguna de las anteriores

Verifico que sea libre de maltrato animal

Compro productos que son de materiales reciclados

Reviso el envase para comprar productos que pueden
reciclarse

Utilizo envases reutilizables

Evito el uso de recipientes de unicel o recipientes de plástico
de un solo uso

Evito el uso de bolsas de plástico

Llevo mi propia bolsa para el mercado o súper

Total de menciones

Total de casos



Del comportamiento de los negocios que hay en tu vecindario o colonia 
¿qué tanto notas que realizan las siguientes acciones? (p.ej. negocios de 

comida, misceláneas, tiendas de autoservicio, mercado, tlapalería, etc. 

20

5 4

48

16 15

29

50

60

3

29
21

Usan bolsas de plástico Separan la basura Usan materiales ecológicos-
biodegradables

Todos La Mayoría Pocos Ninguno



PLÁSTICOS DE UN SOLO USO 



¿Qué tan de acuerdo estás con las siguientes frases?

10

37

22

28

51

46

45

10

25

17

2

7

En mi hogar compra frutas o verduras en empaques
o bolsas de plástico

Estoy dispuesto a comprar marcas de productos de
uso o higiene personal que ofrecen la opción de

rellenarlos para reciclar el empaque.

En mi hogar se compra productos a granel para la
limpieza del hogar

Totalmente acuerdo Acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tan dispuesta estarías en usar …?

20
17

22

11

32
35

44

32

25
29

21

33

23
19

13

24

Copa menstrual Toallas sanitarias de tela Ropa interior absorbente Esponjas menstruales

Totalmente dispuesta Dispuesta Poco dispuesta Nada dispuesta



Sociodemográficos

58%

13

19

32

20

16

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

EDAD

42%



Metodología

Encuesta realizada del 23 al 29 mayo de 2023 a 540 personas
integrantes de un panel online diseñado por el COP UVM.

La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta características
sociodemográficas de la población mexicana como edad, sexo, NSE,
entidad y ocupación.
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